

刘邓大军渡河指挥部全新呈现

阳谷一座小院讲述刘邓大军渡河史

本报记者 杨淑君

走近阳谷县寿张镇沙河崖村，赵王河在村东蜿蜒而过，一条南北街道穿过村庄，其中一座与众不同的青砖院落就是“刘邓大军渡黄河指挥部旧址”。为纪念刘邓大军强渡黄河这段气势恢宏、彪炳史册的光辉历史，在刘邓大军强渡黄河65周年之际，刘邓大军渡河指挥部旧址修葺一新，今年6月28日，修复工程竣工。

记者探访>> 指挥部旧址修葺一新

刘邓大军渡河指挥部旧址，位于阳谷县寿张镇沙河崖村，距离阳谷县城南11公里。1947年6月26日，刘伯承、邓小平在阳谷县沙河崖村发出《晋冀鲁豫野战军鲁西南战役作战命令》。6月30日，刘邓大军12万将士在西起濮县、东至东阿县300华里的黄河防线上，一举突破国民党重兵把守的黄河天险，吹响了人民解放军战略进攻的号角，蒋介石苦心经营的“黄河防线”土崩瓦解。

今年是刘邓大军强渡黄河65周年，为缅怀老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩，加强革命传统教育。阳谷县今年对刘邓大军渡河指挥部旧址按原貌进行扩展式修复，投资300余万元建设4处院落、31间房屋，新修或拓宽公路6000余米，并对通往该村的危桥进行了拓宽加固，并搜集补充了相关文献资料和军事文物。目前，刘邓大军强渡黄河旧址已经成为山东省国防教育、青少年爱国主义教育和省社科普及



修缮一新的刘邓大军渡河指挥部旧址。本报记者 刘铭 摄

推荐理由>> 勇往直前的革命精神

位于阳谷县寿张镇的沙河崖村，1947年刘伯承司令员和邓小平政委正是在这里，指挥着十二万晋冀鲁豫野战军强渡黄河，蒋介石苦心经营的黄河防线土崩瓦解，吹响了人民解放军由战略防御转为战略反攻的号角。指挥部旧址包含刘邓大军渡河指挥部旧址、村长蒋广立家以及刘邓大军渡河纪

念馆三部分，每部分均为独立四合院。指挥部通过大量的生活用品、军用物品、农具、图片、文字资料展示再现了刘邓大军强渡黄河时作战和艰苦生活的场景以及其重要的历史意义。今日驻足黄河岸边，瞻仰刘邓大军渡河指挥部旧址，那滔滔东流的黄河水以及指挥部的一草一木都仿佛

是在诉说往日那许多脍炙人口的故事。

刘邓大军横渡黄河，千里跃进大别山的壮举，在人民解放战争史上，写下了光辉的一页。1996年秋，阳谷县政府在沙河崖村修建“刘邓大军强渡黄河指挥部纪念馆”，1999年4月19日，纪念馆被列为聊城市第一批重点文物保护单位。

讲述历史>> 农家小院住过两位开国元勋

1947年盛夏，刘伯承司令员和邓小平政委率领晋冀鲁豫野战大军日夜兼程，风尘仆仆地来到阳谷这块古老而又英雄辈出的土地上。他们将大队人马安排在阳谷四棚以南，司令部就设在抗日战争时期全县闻名的“堡垒村”——蒋家庄。

在上世纪四五十年代，蒋家村四周筑有围墙，外面有壕沟，地势起伏，比较隐蔽，恰似一座小城。村里房屋和地下都是相通的，墙是掏空的。之所以被

称为“堡垒村”，主要是因为村里拥有民兵和自卫队武装，离前线20多里，距离恰到好处，不太危险又便于指挥，也正是因为这些原因，指挥部选在了这个村。

“沙河崖村的名字还是邓小平给改的。”当时的妇救会主任，今年86岁的村民于春梅说，原来这里叫蒋家村，临战前的一个早晨，刘伯承和邓小平带着几个警卫战士和村干部到村东头的赵王河边散步，看到

出游指南▶▶

景区地址：阳谷县寿张镇的沙河崖村

门票价格：免费参观

停车位置：景区西

开馆时间：参观时间为上午8:00—11:00，下午2:30—6:00。(全年不休)

今日推荐

健康好茶—养心茶



养心茶原材料：养心菜

224页及《中草药大辞典》2381—2382页等权威资料。

养心茶用开水冲泡，其色、香、味俱全，口感清爽，饮用后，可增强人体免疫力、抗疲劳、可高度抑制人们的失眠、心悸、烦闷、降血压、平肝、护肝等，尤其是老年人经常饮用后有益健康、延年益寿。

养心茶现在已经成为品茶人士、商界人士和政界人士的时尚饮品，更是人们对健康的一种新追求。同时养心茶也是送亲朋好友送领导的最佳健康礼品，送礼送健康就送养心茶已经被社会各界人士所认可。

养心茶现在在聊城和各县市的正规大茶行都能买到，如果您买不到或要的量大，推荐您去东耀科技种植专业合作社，它们专业专注养心茶，其技术先进、口感好口碑好。联系方式15166569407、18603188789。

最后郑重向您推荐养心茶，希望您经常喝养心茶，也希望您看到后和我们一起告诉周围的朋友，让他们也去了解养心茶，让他们也健康起来。

据有关人士统计，近日在市面上有一种新茶倍受人们喜爱，特别是中老年人和经常在外面吃饭喝酒的人士喝该种茶的居多，它就是养心茶。本人对茶很感兴趣，并对茶研究多年，据我了解，养心茶为一种高端的养生保健茶。养心茶好就好在它的原料上，其原料为景天三七俗称养心菜，养心菜在《植物学》中称为费菜，中草药学名景天三七，土三七，营养十分丰富，富含人体需要的蛋白质、脂肪、碳水化合物、胡萝卜素、粗纤维、维生素、谷脂酸、黄酮

潘庄镇：以人为本 服务至上

临清市潘庄镇坚持以人为本，在宣传服务、跟踪服务、健康服务等方面采取措施，全面提升计划生育技术服务能力，最大程度地满足基层群众对计生工作的服务需求。

多形式开展宣传服务。今年以来，针对宣传教育工作实际，潘庄镇筹措资金10余万元，制作了计生宣传手册、计生宣传折页等宣传品，进村入户面对面宣讲计生优先优惠政策；在镇、村主要街道建立了计生知识宣传一条街，制作计生文化图，以图为主的宣传形式，使计划生育宣传教育更具直观性，让老百姓更容易接受理解；各村依托人口学校举办育龄妇女培训班20期，对新婚夫妇开展优生优育、免费孕前优生健康检查、生殖健康、孕产期保健等知识培训、讲座；制作固定宣传牌100余个，各村利用婚育学校，让群众自觉接受计生政策法规培训；利用“5·29”“7·11”等重大节日，举行大型宣传服务活动，发放孕前优生健康检查知识手册200多份、政策法规宣传彩页500多份，避孕药具50多盒、悬挂宣传横幅20余条、接受义诊100多人次，受到群众的一致好评。

孕产期开展跟踪服务。大力开展免费孕前优生健康检查项目工作，面对育龄妇女的不同需求，有针对性地开展孕前优生指导、优生检测和孕期咨询、均衡营养指导、产前检查、产前诊断等孕期保健服务。自项目工作

开展以来，已为200余对计划怀孕夫妇开展了免费孕前优生健康检查，并为她们建立了孕前优生健康检查电子档案；全面推广孕前、孕后三个月补服叶酸活动。同时，广泛开展产术后随访服务活动，为300人次提供产术后随访和孕产期全程跟踪服务，深受育龄群众的欢迎。

多渠道开展健康服务。把查环查孕同生殖健康科普知识普及服务相结合、与避孕节育全程服务相结合、与生殖保健系列服务相结合、与健康访视相结合、与综合治理出生人口性别比偏高问题相结合、与信息服务相结合、与优惠政策落实相结合，与开展便民、利民、帮民服务相结合，增强了服务的吸引力，提高了服务的针对性。设立悄悄话室，由专人为育龄群众解疑释惑，解决育龄群众在生活、生产、生育等方面的问题。根据不同育龄人群、不同生理期育龄群众的个性需求，计生部门开展了以“送祝福、送知识、送药品、送温暖、送药具、送服务、送健康、送处方”为主要内容的“八送”活动，积极组织技术服务人员、村计生专干、自管小组长开展上门服务、义诊、咨询等活动，真正把生殖健康服务送进了千家万户，使广大育龄群众享受到百合花般的优质甜美的服务。

(潘鹏)